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Aos dezoito dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniram-se 5 

para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de Porto Alegre, 6 

sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de Porto Alegre, sob a presidência 7 

do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da Gestão 2016-2018, 8 

reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de sentença judicial, 9 

com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: José Alfredo Correa 10 

Vargas e Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 11 

Nordlund; Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Eleonora 12 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Daniela dos 13 

Anjos Trindade, Amparo Santa Cruz; Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-14 

alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Ana Paula Mendes de Matos – 15 

Banco de Alimentos do RS; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 16 

de Nazaré; e Vera Maria Rogério da Costa, Associação Comunitária Campo da Tuca. 17 

CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e 18 

Cidadania – FASC; Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS; Aline de 19 

Antoni Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI; Maria 20 

da Graça de Oliveira Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; Ana Luisa 21 

Madruga de Rodrigues, Esporte – SMDSE; Beatriz Poggetti Piccoli e Sílvio Juramar Leal, 22 

Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE. DEMAIS PRESENTES: Lisiane, Asilo Vovó 23 

Luisa; Viviana, Banco de Alimentos do RS; Elisiane Silva de Albuquerque, Asilo Padre 24 

Cacique; Emir Roberto da Silva, Roberta Fortes, Vera Dick e Terezinha Couto, ACELB – 25 

Associação de Cegos Louis Braille; Francisco Ludwig, UOF/SMRI; Secretário Adjunto 26 

Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 27 

Política – SMRI;  e Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. 28 

ORDEM DO DIA: 1. ABERTURA: justificativa de ausências; verificação de quorum; 29 

aprovação da pauta; aprovação das Atas 40/2019, 41/2019 e 01/2020; 2. 30 

EXPEDIENTE: manifestação de convidados – Secretário Adjunto SMRI Felipe 31 

Tisbierek e Francisco Ludwig, UOF/SMRI; informes de participações em reuniões – 32 

Ministério Público de Habitação (Lélio e Eleonora); Comissão de Fiscalização ILPIs 33 

(Lélio); Receita Federal (Lélio, Luiz e Emir); Comissão de Estacionamentos (Lélio); 34 

Presidência da Câmara Municipal (Lélio); assuntos de interesse do COMUI – 35 

Campanha de Destinação IR e PF; reestruturação urgente da equipe SMRI e 36 

responsável pelo apoio ao COMUI, bem como ordenar os fluxos de documentos e 37 

informações; necessidade de transparência nos processos cobrados pelo TCE e 38 

Observatório Social/MP, com início e ações implementadas pela Conselheira Aline; 39 

CÂMARAS: Câmara de Registro, Câmara de Projetos, Câmara de Assessoramento e 40 

Controle e Câmara de Comunicação; 3. ASSUNTOS GERAIS. Após assinatura da lista 41 

de presenças deu-se início aos trabalhos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Boa tarde a 42 

todos. Podemos começar? Damos por aberta a reunião. No primeiro momento, 43 

registrando que são 14h05min. Estamos fazendo a abertura da segunda reunião do 44 

Pleno do Conselho Municipal do Idoso de 2020. Justificativas de ausência: tínhamos 45 

algumas pessoas em férias (Giacomoni e Graça). Mais alguém? Verificando o quorum: 46 
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quem é titular levante o braço (quorum inicial de 12 conselheiros). Aberta a sessão. 47 

Aprovação da pauta: nós tivemos reunião na quinta-feira e eu passei na quinta-feira, 48 

pena que vocês receberam agora. Vejam se temos que acrescentar mais alguma coisa. 49 

Em princípio, vou ver se consigo enviar a pauta com 48 horas de antecedência, para que 50 

se houver alguma coisa as pessoas possam enviar por e-mail. Alguma sugestão de 51 

pauta? (Silêncio). Ok? Podemos seguir? (Aprovada por consenso a pauta). Aprovação 52 

das Atas 40 e 41/2019 e a Ata 01/2020: as atas 40 e 41 nós havíamos recebido acho 53 

que no dia da última reunião. Portanto, nós não as aprovamos. A Ata 01/2020 chegou na 54 

semana passada, onde tínhamos vários assuntos a serem aprovados, eu assinei algumas 55 

resoluções e duas ficaram para trás. Está bem? Assim que ela chegou, em menos de 24 56 

horas eu vim aqui e assinei as resoluções 01 e 02. Algum problema quanto às atas? 57 

Alguém leu? Alguma discordância? Podemos colocar em votação? Lúcia Helena Bastos 58 

Maschke, Associação dos Ferroviários: Só aqui que é 2020 e está 2019. Ela vai 59 

corrigir. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Não tinha visto. Alguma coisa a mais? 60 

Podemos colocar em votação as três atas ou querem votar uma por uma? Então, 61 

colocamos em votação as três atas. Quem for favorável levante a mão. (Contagem de 62 

votos = 12 votos). Alguns são suplentes. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 63 

Espírita Maria de Nazaré: Mas suplente vota. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Votam 64 

os titulares ou o suplente se o titular não está. A SMDE está com duas pessoas, a Bia é a 65 

titular... Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Não, o titular sou 66 

eu. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Eu passei a 67 

titularidade para ele por necessidades de trabalho. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 68 

Então, tá, mas não chegou por escrito aqui. Ou chegou? Beatriz Poggetti Piccoli, 69 

Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Não sei se foi enviado. Lélio Luzardi Falcão, 70 

Presidente: Se não chegou aqui continua sendo ela a titular, até que isso seja 71 

registrado. Desculpa, mas são formalismos. Então, aprovadas as atas com 12 votos. 72 

Seguindo a pauta que nós redigimos e vocês aprovaram, a primeira fala será do Felipe e 73 

a segunda do Gerente da UOF, depois nós vamos entrar nos temas desta reunião. Com a 74 

palavra o nosso “conselheiro 18º”, está toda hora aqui (Risos), o Felipe. Desculpa a 75 

brincadeira, mas, realmente, estamos todos satisfeitos com a presença constante da 76 

Secretaria de Relações Institucionais, do Secretário Felipe. Secretário Adjunto Felipe 77 

Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – 78 

SMRI: Boa tarde a todo mundo. Mais um ano, sei que já tiveram reunião em janeiro e eu 79 

não pude estar aqui, mas hoje retornando aqui como das outras vezes, rapidinho para 80 

não atrapalhar a pauta de vocês. Bom, sempre trazendo alguma novidade, fazendo a 81 

coleta de dúvidas também, trazendo o que esteja ao meu alcance. Eu tenho algumas 82 

novidades a vocês, hoje o Francisco veio para fazer aquela prestação de contas. Nós 83 

falhamos, ficou tratado aqui uma coisa, uma rotina de prestação de contas e nesta 84 

segunda vez que deveria haver uma prestação de contas. Ele estava de férias e a gente 85 

não se organizou para que tivesse uma pessoa aqui prestando contas, conforme 86 

combinado. Eu quero chamar para mim essa responsabilidade. Então, fazer esse registro 87 

de que sim, falhamos naquele momento, mas agora é passado e vamos manter a rotina 88 

com vocês aqui. Rapidamente, gostaria de trazer algumas informações a vocês, também 89 

dizer que a forma como vou falar, talvez não seja a tecnicamente mais adequada, porque 90 

eu ainda não tenho uma propriedade aprofundada, qualquer dúvida o Francisco pode me 91 

ajudar. Eu vou atrás das informações, vou buscando para que a gente possa contribuir. 92 

Em relação à questão do grau III, vocês lembram que tinha aquele acordo da questão 93 

daquelas parcelas, aquelas seis metades da prefeitura que estava em aberto ainda, que 94 
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já tinha sido validado aqui as seis metades do COMUI, que aprovou com o recurso do 95 

Fundo, ficaram outros seis meses, as outras seis metades da prefeitura. No início da 96 

semana tivemos uma reunião lá, eu e o Francisco, cobrando isso, agora de manhã estive 97 

no Gabinete do Secretário Christian, junto à Fazenda também. Então, a primeira notícia 98 

boa é que está 100% certo, fechado, firmado, ajustado com o prefeito, com a Fazenda, 99 

vai cumprir, estão certas essas seis metades para compor o Fundo nos próximos seis 100 

meses. O detalhe agora, que eu não tenho, mas depois eu compartilho, mas esta semana 101 

ainda, é o seguinte: nós levamos a questão da demora, dessa questão do Tesouro, que 102 

já bateram o martelo que sim, tinha outras finanças lá e tal. É aquela sugestão de sair 103 

essas seis metades do Fundo, poderiam virar os três inteiros, primeiro para já ir pagando, 104 

porque as entidades precisam. Então, as outras seis metades, teríamos três outros meios 105 

subsequentes. Só que para fazer isso teria que mexer de novo, teria que fazer uma 106 

aprovação aqui no COMUI de novo, pela ordem e tal. Então, vou pedir a vocês até 107 

amanhã ou depois, porque a gente está evitando que isso aconteça para que não tenha 108 

que fazer de novo esse novo procedimento... Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria 109 

Adjunta do Idoso – SMDSE: Só um momento. A intenção é que o Fundo do Idoso pague 110 

na frente para depois ser ressarcido, é isso? Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, 111 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Não. 112 

Assim, existem já validadas e aprovadas pelo COMUI seis parcelas, seis metades de 113 

parcelas. Só que estava em aberto esse pagamento pela prefeitura ainda, não estava 114 

batido o martelo. Então, estou dizendo hoje que está batido o martelo, vão pagar. Só 115 

estão vendo se faremos esses três primeiros meses e três primeiros meses pela 116 

prefeitura ou se já começa agora meio a meio. A intenção é fazer desde agora meio a 117 

meio. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Só quem tem 118 

que cumprir a parcelas vincendas é a prefeitura? Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, 119 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: É que 120 

existe, já foi validado 12 meses, meio a meio. Então, os seis primeiros meses já 121 

aconteceram. Seis meses subsequentes não aconteceram, o COMUI está certinho com a 122 

metade dele. O da prefeitura é que não estava ainda validada a autorização pela 123 

Fazenda para o Tesouro complementar. Enquanto isso o COMUI está ali parado 124 

esperando. Tem dinheiro do COMUI, faltava da prefeitura. Então, é isso. A prefeitura vai 125 

cumprir conforme foi combinado, agora só uma questão de tempo, ver se vai entrar junto 126 

meio a meio. Nós vamos trazer essa resposta ou o Fundo usando os três primeiros 127 

meses, os outros três meses seguintes da prefeitura. Entendeu? Esse é o tempo que a 128 

gente ganha para a segunda notícia, que é a história do edital do grau III, aquele de 129 

quando eu vim aqui com o Secretário Christian e com o Joel, que é o Vice-Presidente da 130 

FASC. Eu acho que dá em torno de 4 milhões, alguma coisa assim. Seria um edital a ser 131 

aberto para o grau III enquanto política pública da gestão, que é uma composição da 132 

FASC, da assistência social. Vocês lembram né? Isso também já está todo montado, todo 133 

pronto, que está igualmente junto com o prefeito, que vai dar uma olhada, mas já passou 134 

pela FASC, pelo Secretário Christian. Bom, está nos ajustes finais, só estou trazendo a 135 

notícia. Vai sair esse edital, era para 100 pessoas, se eu não me engano, em torno de R$ 136 

4 milhões. Então, só para trazer isso para vocês, que já passamos por isso e está na 137 

mesa do prefeito agora. Edital do Itaú, vocês finalizaram o trabalho, aí o Francisco pode 138 

ajudar, mas a informação que eu peguei hoje de manhã, está tudo certo também, foram 139 

feitos os apontamentos e as mudanças. A Verônica está só conferindo cada 140 

apontamento, vendo se não há nenhum outro. Depois publica para a assinatura do 141 

Presidente e a ideia é até o dia 21 já ser publicado. Ela remete isso antes do dia 21, os 142 

PLs foram aprovados hoje. Eleonora Kenles Spinato – Associação de Moradores do 143 
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Jardim Ipiranga – ASMOJI: Então, hoje o Lélio pode assinar. Secretário Adjunto Felipe 144 

Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – 145 

SMRI: Isso. Nós fizemos essa liberação agora, aí libera o processo para o Lélio assinar, 146 

ele assinando já manda para publicação. Então, está tudo redondo. Lélio Luzardi 147 

Falcão, Presidente: Na quinta-feira nós estivemos reunidos aqui e eu me comprometi de 148 

assinar. Eu acessei pelo site e ainda não estava aberto. Hoje eu estive aqui com o 149 

Salatino, ele disse que estava aguardando ainda o retorno da PGM. Depois das 10 da 150 

manhã ia ser liberado, não sei se é isso, mas até a hora que eu cheguei aqui ainda não 151 

estava liberado. Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Essa etapa eu não sei dizer, eu sei do 152 

PL. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se estiver nós vamos fazer, eu já havia me 153 

comprometido. Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 154 

Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Independente da ordem, se 155 

estava de manhã ou não, a oficial é essa aí, está tudo certinho, tudo pronto. Está 156 

aprovado o PL, vai liberar para assinar, assina e ela tem que encaminhar até o dia 20, 157 

para dia 21 ser publicado, na sexta-feira. Alguém tem alguma dúvida, alguma questão? 158 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Na outra semana eu estive aqui e venceram os 159 

contratos das estagiárias, não estão mais trabalhando conosco. O Thiago parece que se 160 

acidentou e ficará uns dias fora. A previsão é de 40 a 60 dias, algo assim. A única 161 

pessoa que está atendendo a questão idoso, mas acumulando com o CMDCA as funções 162 

é o Luiz Salatino. No dia que estive aqui passei um Whats para algumas pessoas e 163 

pediram que não alertasse demais. Eu quero aqui, está sendo gravado, eu não alertei 164 

demais, mas é uma preocupação que trabalhamos aqui, nós temos 300 mil idosos, várias 165 

entidades questionando e atrás de documentos e tal, uma coisa e outra, e só os 20 166 

milhões captados no ano passado, mas daqui a 10 dias inicia uma janela, que é a 167 

primeira vez na história, de 1º de março até 30 de abril é possível captar quase o que nós 168 

fizemos. O Luis esteve conosco, fomos a unia reunião na Receita Federal, aqui está a 169 

planilha que nos enviaram, nós teríamos um potencial anual de R$ 473.622.000,00 que 170 

vão para Brasília e não voltam. Isso é imposto de renda do ano passado, senão for 171 

captado é perdido. O que nós podemos captar é deste ano e assim por diante. O 172 

passado não volta. Então, se for feita uma campanha, o limite no estado seria desse valor 173 

de 473 milhões. Se pegasse 10 milhões já resolveria o problema de quase todas as 174 

entidades. Eu estive hoje de manhã na Assembleia, estão iniciando a campanha e pode, 175 

inclusive, se for aprovada mais tarde, fazer um link com o site do Conselho Municipal do 176 

Idoso. A Câmara de Vereadores, estive lá também, o Ferronato e o pessoal estão 177 

fazendo um trabalho interno com 700 funcionários da Câmara, nem sabia que tinha gente 178 

lá, 700 funcionários para que possam fazer a doação. Vão fazer um café da manhã e 179 

mais campanhas via imprensa e mídias para que possa haver a doação ao Fundo do 180 

Idoso. Então, era essa a notícia. E voltando, eu não sei quando teríamos uns 2 ou 3 181 

estagiários, quando teríamos mais 2 ou 3 funcionários, porque já vínhamos colocando 182 

antes que seria interessante se tivéssemos mais pessoas trabalhando no Conselho 183 

Municipal do Idoso. Emir Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos Louis 184 

Braille:  Posso falar? Eu sou Presidente da Associação de Cegos Louis Braille e nós 185 

temos uma dificuldade monstro, 10 dias esperando por uma resolução de documento. 186 

Essa falta de pessoal aqui é crucial, mata qualquer credibilidade, mata as entidades. Isso 187 

precisa ser resolvido o quanto antes. A gente já oficiou o COMUI, espero que passe hoje 188 

aqui para o pleno para que a gente tome providência. O poder público tem que prover 189 

esse recurso humano para que não desmoralize a própria fonte de arrecadação. O 190 

patrocinador quer resultado, ele quer entregas, ele quer o serviço funcionando. Eu presto 191 

contas, as entidades todas que usam o Fundo, a gente precisa de agilidade e entregar o 192 



 5 

serviço com a agilidade prevista no projeto. Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, 193 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Eu 194 

vou contextualizar de forma que eu possa lhe responder e a questão do Lélio também. 195 

Quando eu estive aqui pela primeira vez, eu me lembro bem que a gente conversou e eu 196 

falei que a gente sempre tem muito a melhorar e vocês fazem um belo trabalho, claro que 197 

é importante a parte também da prefeitura funcionar. E nós conversamos que naquilo que 198 

pudesse eu não ia poupar esforços para a gente ir avançando. Claro, não existe mágica, 199 

mas do que depender eu vou estar aqui escutando e movimentando. Assim, neste 200 

período agora, desde meados de dezembro, que se bateu o recorde novamente de 201 

doações, mas não é por isso que não estamos ainda trabalhando, permanentemente, não 202 

só nesse período, mas ao longo do ano, não só a campanha, mas como todos os 203 

procedimentos e fluxos. Então, a gente vem estruturando toda uma reforma positiva com 204 

a consulta das entidades, da nossa própria equipe e com esse resultado, nem todos 205 

responderam, mas a gente abriu para que todos pudessem contribuir. Eu não vou me 206 

aprofundar no que são as mudanças, porque vai ter o momento da apresentação. Então, 207 

já estamos finalizando e vamos compartilhar as melhorias que a gente acha que ajudarão 208 

muito em tudo, desde a parte de campanhas permanentes, desde a parte organizacional 209 

de fluxos, procedimentos, do próprio regimento, papeis e documentação do COMUI. A 210 

gente sabe que a curto e a médio prazo não vamos conseguir ter um monte de gente 211 

aqui. Então, o que a gente precisa é de reorganização. Então, estamos trabalhando, 212 

finalização praticamente, vamos trocar uma Idea com vocês. A gente sabe que por parte 213 

da prefeitura a gente tem sim sempre melhorado, porque fizemos uma imersão para 214 

melhorar para que dá no mundo real. Eu tenho certeza absoluta que vocês vão perceber 215 

isso e vão ficar satisfeito, porque muitas coisas foram colhidas de vocês e vão ser 216 

praticadas. Seu Emir, a questão que o senhor traz, as entidades também tem que fazer 217 

essa imersão para também entrarem nessa energia de querer e tentar ir se ajustando e 218 

se reorganizando. A nossa ideia é bem breve estar copartilhando muitas novidades nesta 219 

questão de documentação, de gestão, de campanha, de fluxo, de procedimentos, enfim, 220 

tudo que a gente colheu daqui. Emir Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos 221 

Louis Braille: A nossa parte da entidade está sendo feita. Nós tivemos que contratar 222 

uma nova funcionária para a gerenciar os processos. Então, a nossa parte está sendo 223 

feito, mas se não fizermos conjuntamente, inclusive, para a captação do recurso, dar uma 224 

resposta rápida para a pessoa. Então, essa agilidade precisa ser urgente. Secretário 225 

Adjunto Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 226 

Articulação Política – SMRI: O que eu falei não foi personalizando na sua entidade, eu 227 

aproveitei o gancho do que o senhor falou para contextualizar e dar esse retorno. O 228 

senhor tem toda a legitimidade e razão de se manifestação. Lélio Luzardi Falcão, 229 

Presidente: Eu queria passar para o nosso Gerente da UOF e vamos avançar. 230 

Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais 231 

e Articulação Política – SMRI: Qualquer coisa eu fico à disposição. Daqui a pouquinho 232 

tenho que sair. Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Hoje nós trouxemos impresso, a gente 233 

vai lendo juto, as dúvidas que forem surgindo a gente vai esclarecendo. Tem o 234 

consolidado, as despesas, o saldo livre, depois a gente trouxe os detalhamentos, como a 235 

gente trouxe da última vez, todos repasses que foram feitos. Anete Maria Nunes de 236 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Posso interromper? Desculpa, 237 

Francisco, é que há muita gente hoje que não conhecemos. Quem não é conselheiro 238 

poderia se apresentar? (Apresentação dos nominados na inicial data). Francisco 239 

Ludwig, UOF/SMRI: Então, seguindo aqui, temos o modelo consolidado, o resumo dos 240 
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valores de receitas e despesas ano a ano até hoje. Na primeira coluna, o primeiro grupo 241 

da tabela, que são as receitas, as instituições diversas, os rendimentos bancários de 242 

cada exercício, 2014 até 2019, onde tem um total de arrecadações e doações, a gente 243 

agrupou ali. A gente vai ver que foram 22 milhões em 2014, em 2015 R$ 14 milhões, 244 

2016 R$ 16 milhões, 2017 caiu um pouquinho, em 2017 para 2018 18 milhões e 245 

acabamos 2018 com 18 milhões. O total arrecadado no período 116 milhões, desde 246 

2013. Não sei se alguém tem alguma dúvida específica, porque já vimos diversas vezes 247 

esse relatório. Na verdade, só mudam os dados de 2019 até 31/12. Ana Luisa Madruga 248 

de Rodrigues, Esporte – SMDSE: Esse total de 116 milhões é o somatório até 2012 até 249 

2019? Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Isso. Na última folha é o total de todos os grupos. 250 

Depois tem as doações que foram direto para o COMUI que foram também aumentando 251 

ao longo do tempo, o total hoje é de R$ 5.200.000,00, que compõem o saldo livre do 252 

Fundo. Tem uma doação específica, que é das academias... (Falas concomitantes). A 253 

gente empenhou “495”, 09 academias foram tratadas, ainda tem um saldo para ou 254 

destinar para fundo livre, ou para novas academias. (Falas concomitantes). Anete Maria 255 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: fala mais alto, senão ninguém 256 

vai entender nada! Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 257 

Ipiranga – ASMOJI: Pela lógica dava 09 e sobrou. (Falas concomitantes). Francisco 258 

Ludwig, UOF/SMRI: Mais alguma dúvida? No segundo quadrinho são as despesas 259 

diversas que o Conselho foi aprovando ao longo dos anos, com eventos, viagens que 260 

foram feitas, de 2012 a 2019. Isto é despesa, não é repasse para entidades. Aí os 261 

valores de cada ano que foram gastos com isso, o total de despesas e despesas também 262 

de recursos aprovados do saldo livre para projeto emergencial. Ok até aqui? Querem que 263 

leia um por um? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Minha sugestão, todos estão com a 264 

planilha, não precisam digerir essa planilha, receberam antes. Eu estava falando com o 265 

Felipe, a planilha da Receita Federal, ano a ano, mas o ano de 2019, as doações ao 266 

Fundo do Idoso foram de R$ 1.658.000,00. Se nós temos aqui 2018 R$ 17.900.000,00, 267 

R$ 16 milhões não foram daqui. Esses dados a gente tem que começar a cruzar um 268 

pouco. Isso eu acho que é um trabalho muito bom da SPAAN, muito bom do Gustavo 269 

Nordlund, muito bom da Parceiros Voluntários, que captam em São Paulo, Rio de Janeiro 270 

e outros, a Santa Casa faz isso, a PUC faz isso. Eu tinha pedido para o Francisco se há 271 

esse levantamento de recurso, porque e não sei se este aqui é o total de imposto de 272 

renda física e jurídica ou se é só pessoa física. Se é só pessoa física tem o outro. 273 

Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Vou anotar aqui o que vocês querem que seja 274 

complementado para a reunião do dia 17/03. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu acho 275 

que é isso. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Tu tens 276 

aqui Relatório de Repasses do Fundo do Idoso discriminado. Eu acho que essa 277 

discriminação poderia ser quanto à entrada, não só o fluxo de saída. Francisco Ludwig, 278 

UOF/SMRI: Mas na frente tem. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 279 

Maria de Nazaré: Não, tem aqui entrada e saída. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria 280 

Adjunta do Idoso – SMDSE: De repente fica muito mais fácil visualizar o que entrou, de 281 

quem entrou, de que forma entrou e como está sendo feito. Pelo menos como síndica do 282 

meu condomínio eu presto contas assim. Não adianta colocar um número “x”, fica muito 283 

aleatório. (Falas concomitantes). Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, Secretaria 284 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Eu acho que 285 

podemos pegar um dia aqui, Francisco, e explicar o que significa esses setores de cada 286 

planilha. Além de tudo bem didático ele encaminha antes. Francisco Ludwig, 287 

UOF/SMRI: Se vocês olharem este quadro, está ali em cima: “receitas”. O que são as 288 



 7 

receitas? Tudo que entrou no Fundo por doação por restituições que fizeram, por 289 

rendimentos bancários, por ações diretas ao Fundo. Depois a gente vai abatendo as 290 

despesas, que são as despesas de contingências, as despesas diversas, menos 291 

repasses de editais e menos repasses dos termos de fomento, que são formalizados 292 

mediante as doações captadas pelas entidades. É esse o perfil se olhar com atenção, 293 

nada mais é do que isso. Depois nós temos o demonstrativo de como se calcula o fundo 294 

livre com todas as receitas consideradas saldo livre, dentro do Conselho ao longo da 295 

história o que gastou dos recursos livres. Então, nós temos os rendimentos na primeira 296 

folha, depois as instituições, depois as doações diretas ao fundo. Depois vai descontar 297 

as despesas de contingências, que são tiradas do recurso livre, várias retenções, menos 298 

editais. Aí vocês vão ver que foi tudo que compõe o saldo livre, os R$ 7.518.000,00, 299 

abatendo todas as despesas, já incluindo o edital deste ano. Nós ainda temos R$ 300 

3.176.000,00 livres no Fundo hoje (Inaudível). Então, essa é a metodologia, ela é bem 301 

objetiva, ela não é tão... Tem que olhar com calma e escutar, acompanhar enquanto eu 302 

vou explicando. Eu acho que é simples, não tem tanto mistério. Depois a gente vê os 303 

repasses, todas as entidades que receberam no ano passado, aí tem um por um o 304 

repasse feito. depois vamos para o total, que é o resumo daquele total de todos os 305 

repasses, depois a gente fez um resumo bem geral para dizer que nós passamos 12 306 

milhões o ano passado, 162 repasses feitos, projeto, 162 pagamentos efetivados e o total 307 

das entidades beneficiadas, que estão na folha anterior. Depois vamos para a parte mais 308 

detalhada da arrecadação, tem o histórico, o gráfico de 2014 até 2019, quanto entrou 309 

mês a mês no passado, por boleto, por depósito em conta. No final um comparativo da 310 

arrecadação mês a mês e o quanto aumentou, o que arrecadamos em relação à 2018. 311 

José Alfredo Correa Vargas, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund: 312 

Ótimo. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu acho 313 

que está ótimo, é o que a gente precisa para a questão do Fundo. Isto é algo contábil, 314 

entrou, o que pagou, as formas dos pagamentos e o total. Esse total está aberto nesses 315 

outros relatórios, o que foi despesa, o que entrou. Então, isso nada mais é, o que vem 316 

depois, esse monte de folha, é o discriminativo da última coluna total. Bom, isto aqui é 317 

uma forma de visão dos números, isso quem trabalha com informática sabe, nós temos 318 

um banco de dados com um monte de informação. E nós temos um monte de informação, 319 

de várias entidades, mais uma maneira de chegar esse dinheiro, mais de uma maneira de 320 

sair esse dinheiro. Então, nós temos várias formas de analisar. O que a Beatriz estava 321 

pedindo é outra forma de visão, que talvez também seja possível obter, mas é como ele 322 

disse, nós temos que pedir a ele – Ah, eu quero ter uma visão assim, quero ver por 323 

entidade quanto arrecadou, quanto gastou. Aí ele vai providenciar esse tipo de visão. 324 

Esta aqui está mais do que suficiente para quem, como nós Conselho, tem que gerir o 325 

Fundo. Nós somos responsáveis por aprovar a gestão do Fundo. Então, o 326 

acompanhamento da gestão a gente faz por aqui. Para mim está perfeito. Só por que não 327 

fecha o número aqui, repasses de 2019, deu 12 milhões, não teria que estar aqui na 328 

primeira folha? Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Este aqui é o ano de empenho, da 329 

parceria de 2019. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 330 

Ipiranga – ASMOJI: Só uma observação, porque eu achei interessante, eu acho que está 331 

perfeito, está bom assim. Eu estou com o de 30/11 até 31/12... Francisco Ludwig, 332 

UOF/SMRI: Não fechamos janeiro ainda. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 333 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas não é isso. O que eu acho interessante, 334 

porque eu sempre olho as DADs a receber e caiu bastante, de R$ 7.531.000,00 para R$ 335 

2.587.000,00. É o que tem a receber e está no caixa único ainda, é isso? Francisco 336 

Ludwig, UOF/SMRI: Isso. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 337 
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Jardim Ipiranga – ASMOJI: Lembra quando nós começamos que tinha 23 milhões no 338 

caixa único, quando foi aberta a conta. É só uma observação. Ana Luisa Madruga de 339 

Rodrigues, Esporte – SMDSE: Está muito legal. Claro, a gente tem que olhar com 340 

calma, mas está ótimo. Eu só fiquei me preocupando nessa planilha, vamos pegar um 341 

ano aleatório, 2015, que tem o total que entrou, uns 15 milhões e tem alguns dos 342 

repasses, as despesas. Aquilo que sobra o que acontece? Onde entra? Francisco 343 

Ludwig, UOF/SMRI: Em 2015 a despesa, está empenhado, a gente paga às vezes ao 344 

longo do não seguinte. Entendeu? É pelo ano do empenho, por isso que às vezes não 345 

casa. No final aparece ali. Ana Luisa Madruga de Rodrigues, Esporte – SMDSE: 346 

Peguei o ano de 2015, mas poderia ser outro, mas aquilo que eu paguei e sobrou, onde 347 

ele entra no caixa? Francisco Ludwig, UOF/SMRI: Em princípio não sobre nada. Tem o 348 

que é foi contratado para pagar... (Falas concomitantes). Fica no saldo livre. O que existe 349 

muito é assim, a gente começa a fazer a arrecadação, se tiver algum depósito ou repasse 350 

não informado para qual projeto vai, essa doação entra para o bolo de arrecadado no 351 

ano, entra nos R$ 18.900.000,00, só que fica no livre, não fica parado. (Falas 352 

concomitantes). Ana Luisa Madruga de Rodrigues, Esporte – SMDSE: Eu gostaria de 353 

deixar uma sugestão, sei que sou uma conselheira esporádica, mas assim, existe uma 354 

reunião mensal ou semanal da sociedade civil, do Fórum? É mensal, né? Eu acho que 355 

esse Fórum pode ser um momento pedagógico, explicar, mostrar. Francisco Ludwig, 356 

UOF/SMRI: A gente está querendo fazer umas plataformas de apresentações... (Falas 357 

concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mais alguma questão? Francisco, eu 358 

te agradeço e te esperamos sempre na terceira reunião do pleno do mês. E, Felipe, eu 359 

reforço e te peço para dar uma atenção e colocar mais um pessoal aqui. Então, se tu 360 

conseguires deslocar um funcionário para ficar aqui ou um estagiário seria muito bom até 361 

na ponta para os idosos. Secretário Adjunto Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 362 

Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Sim, estamos com a 363 

necessidade de termos pessoas, mas também é uma questão de organização das 364 

funções, das responsabilidades, porque às vezes a gente acha que precisa de mais 365 

pessoas e a gente precisa organizar a casa. Tchau para vocês. Obrigado mais uma vez. 366 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Retornando à pauta, gostaria que entrássemos nas 367 

câmaras porque temos que avançar e a reunião termina em 40 minutos. Os informes nós 368 

já tratamos grande patê. Há concordância de invertermos a pauta? Aline de Antoni 369 

Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: A pauta que 370 

eu solicitei estava nesse ponto. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu sei, mas estou 371 

pedindo para aprovarmos primeiro as demandas das entidades via projetos, registros nas 372 

câmaras. Depois passamos alguns informes. Pode ser assim, conselheiros? Passo para 373 

a Câmara de Projetos. Quem é? CÂMARA DE PROJETOS. Glauce Neide da Silva 374 

Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund: A Câmara de Projetos 375 

não tem nada hoje. CÂMARA DE REGISTROS. Eleonora Kehles Spinato, Associação 376 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Temos duas entidades cadastradas, a 377 

CASA DE REPOUSO LAR LUZ E VIDA, na Ary Tarragô, nº 2925 – Protásio Alves. 378 

Também o RESIDENCIAL GERIÁTRICO, na Chácara das Pedras.  Tem uma que nós 379 

visitamos, no Passo da Areia, que nós solicitamos algumas coisas a eles, eles vão nos 380 

retornar. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: As duas estão aptas  serem votadas? 381 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 382 

Sim. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Conselheiros, as duas entidades que a 383 

Conselheira Eleonora levantou, vamos votar: Casa de Repouso Luz e Vida, parecer 384 

favorável. Quem é favorável? Só dois votos? Eleonora Kehles Spinato, Associação de 385 
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Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não tem necessidade de votar, é só o 386 

registro. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mais alguma coisa. CÂMARA DE 387 

ASSESSORAMENTO E CONTROLE. Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-388 

alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: A Câmara de Assessoramento e 389 

controle tem 09 solicitações. A primeira é a ASSOCIAÇÃO DOS FERROVIÁRIOS, solicita 390 

autorização para aquisição de uma cadeira de rodas, utilizando um saldo ocorrido na 391 

aquisição de barras de apoio de banheiros. Nós analisamos e o parecer é favorável à 392 

autorização. É do Edital 01/2019 e o valor é de R$ 1.278,95. Não necessariamente será 393 

este o valor para a cadeira, mas pede a autorização para comprar a cadeira. Lélio 394 

Luzardi Falcão, Presidente: Em votação, quem é favorável levante o braço. (Contagem 395 

de votos = 11 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? 396 

(Contagem de abstenções = 02 abstenções). Aprovada a solicitação. Luís Dutra 397 

Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: 398 

BANCO DE ALIMENTOS solicita autorização para utilizar o saldo de R$ 1.221,00 da 399 

parcela 09 na parcela 10, referente à despesa com pessoal e serviços de terceiros. O 400 

mesmo termo de fomento 01/2019. Parecer favorável. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 401 

Em votação, quem é favorável levante o braço. (Contagem de votos = 12 votos). Quem é 402 

contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 403 

abstenção). Aprovada a solicitação. Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-404 

alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: LAR DA AMIZADE solicita 405 

prorrogação de mais 30 dias para a prestação de contas do repasse do Edital 01/2019, 406 

com data posterior à prevista, o que resultou no atraso do início dos serviços de reformas 407 

elétricas que estão em execução. Informando a entidade que o prazo para a execução 408 

dos recursos, conforme o TC é de 120 dias após o recebimento do crédito. Parecer 409 

favorável. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Na 410 

verdade, é só uma informação, ela não está atrasada. Luís Dutra Niederauer, 411 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Mas igual ela 412 

solicitou, esse edital causou muito problema, porque era previsto para setembro. Lélio 413 

Luzardi Falcão, Presidente: Em votação, quem é favorável levante o braço. (Contagem 414 

de votos = 13 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? 415 

(Contagem de abstenções = 00 abstenções). Aprovada a solicitação. Luís Dutra 416 

Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: 417 

ACELB – ASSOCIAÇÃO DE CEGOS LOUIS BRAILLE solicita a utilização do saldo de R$ 418 

2.290,67 da parcela 09/10, referente à janela entre a rescisão de funcionários e 419 

contratação de um novo para pagamento de encargos, já previsto no próprio projeto. A 420 

câmara também é favorável. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: 421 

Esse saldo, já não estava prevista ter essa parcela? Anete Maria Nunes de Oliveira, 422 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Houve uma janela entre a rescisão de um e a 423 

contratação de outro, nesse período não foi pago nenhum, sobrou o saldo. Lélio Luzardi 424 

Falcão, Presidente: Agora estamos com 14 conselheiros. Em votação, quem é favorável 425 

levante o braço. (Contagem de votos = 13 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos 426 

= 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 abstenção). Aprovada a 427 

solicitação. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 428 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO CAMPO DA TUCA – ACCAT solicita alteração de uma 429 

rubrica, onde foi colocado para pagamento de pessoal, na verdade, vai ser feito 430 

pagamento por RPA, seria serviço de terceiro. Não fala o valor. Não deu tempo da gente 431 

fazer diligência nenhuma, ele chegou agora quando a conselheira chegou aqui no pleno. 432 

Ele foi registrado aqui no COMUI dia 28/01, mas não chegou na Câmara. Então, eu acho 433 
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que nós deveríamos analisar.  Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 434 

FUNCRIANÇA/FUMID: Nós já havíamos respondido quando o e-mail chegou. Vera Maria 435 

Rogério da Costa, Associação Comunitária Campo da Tuca: Eu estava de férias. Luiz 436 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: No plano de aplicação original 437 

há previsão de gasto com serviço de terceiro? Vera Maria Rogério da Costa, 438 

Associação Comunitária Campo da Tuca: Veio como pagamento de pessoal, a gente 439 

queria usar como RPA. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: O 440 

que foi respondido a vocês, mesmo que seja aprovado hoje, vai gerar um termo aditivo, 441 

porque serviço de terceiro não era uma rubrica como despesa prevista. Então, a partir do 442 

momento que for aprovado vai ter que ser feita uma tramitação para a formalização de 443 

um termo aditivo ao termo de colaboração assinado no edital. Isso vai passar pela PGM, 444 

vai ter visita da Comissão de monitoramento e avaliação, vai ter que ser encaminhado 445 

novo projeto. Então, o prazo é extenso. Ana Paula Mendes de Matos – Banco de 446 

Alimentos do RS: Luiz, e não tem outra forma da gente resolver isso? A gente sabe que 447 

é uma entidade correta, séria e que desenvolve um trabalho muito importante para os 448 

idosos. O Banco de Alimentos não está mais lá, mas a gente não tem como ver isso, 449 

deixar para a próxima reunião e ver a maneira como a gente pode ajudar vocês? Anete 450 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: A próxima reunião é só 451 

em março e eles estão com o pagamento do pessoal atrasado. Vera Maria Rogério da 452 

Costa, Associação Comunitária Campo da Tuca: Estamos atrasados. Lélio Luzardi 453 

Falcão, Presidente: Luiz, se for feito esse trâmite de PGM e tudo mais, que tempo 454 

levaria? Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Em torno de 30 a 455 

40 dias. Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Eu 456 

acho que até mais. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu gostaria que o edital fosse 457 

fechado o quanto antes, mas nós também não podemos interferir na lei. Temos que ver 458 

como fazer essa adequação sem interferir na lei e que fique registrado aqui que em 459 

nenhum momento podemos ir além do que lei permite. (Falas concomitantes). Roberto 460 

Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Se não tem a rubrica de pagamento 461 

de terceiros fica difícil, somente um caminho que é reformar o projeto. Lélio Luzardi 462 

Falcão, Presidente: Conselheiros, eu poderia sugerir a Anete que deixasse para o final, 463 

que o Salatino acessa o processo SEI para ver se tem a previsão ou não. Vamos avançar 464 

nos outros processos enquanto alguém olha. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 465 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eu entendi que eles pediram uma informação 466 

e a gerência respondeu, por isso que não tinha vindo para a câmara. Anete Maria Nunes 467 

de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sim, mas teve situações idênticas 468 

que vieram para nós. Este é a SOCIEDADE LITERÁRIA E CARITATIVA SANTO 469 

AGOSTINHO, Projeto Inclusão da pessoa Idosa Portadora de Deficiência, Rumo Norte. O 470 

valor do projeto captado a maior R$ 59.148,00. A entidade apresentar o relatório de 471 

valores captados a maior nesse valor e solicita a utilização desse saldo. Não existe essa 472 

possibilidade de fazer um projeto de 100 mil, digamos, capta 150 e executa 150 no 473 

projeto. Ele teria que fazer uma alteração no projeto, aumentando o projeto, aprovara 474 

alteração e fazer um novo plano de aplicação nesse valor, ou apresentar um projeto novo 475 

e solicitar a transferência do valor excedente de um projeto para esse projeto novo. O 476 

que respondemos foi isso. Esse é o parecer, é a parte legal. Lélio Luzardi Falcão, 477 

Presidente: Podemos colocar em votação? Em votação, quem é favorável ao COMUI 478 

encaminhar essas recomendações levante o braço. (Contagem de votos = 14 votos). 479 

Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de 480 

abstenções = 00 abstenções). Aprovada a recomendação. Anete Maria Nunes de 481 
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Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: ASILO AMPARO À VELHICE FAMÍLIA 482 

GUSTAVO NORDLUND, Projeto Ampliação Acessibilidade e Modernização Estrutural, 483 

SEI 18.0.000099168-2. A entidade solicita transferência de R$ 322.620,00 do projeto 484 

acima para o projeto que está em captação, chamado Emergencial Ajude o Lar Gustavo 485 

Nordlund a Não Fechar, cujo SEI é 19.0.00011664-7. Após averiguar com a gerência esta 486 

câmara entende e o Projeto SEI 18.0.000099168-2 do qual está sendo solicitada a 487 

transferência já foi totalmente executado. Como ele foi executado e porque sobrou 322 488 

mil? Porque esse projeto recebeu uma transferência de outro projeto anterior. Só que 489 

quando ele recebeu essa transferência e foi executado o valor dele era 800 e poucos mil, 490 

deveria ter sido retirado do site, mas não foi e continuou captando, embora executado. E 491 

ele não captou, na verdade, a maior, ele captou bem menos que o previsto, só que como 492 

ele recebeu transferência do projeto anterior conseguiu ser executado. Então, conclusão: 493 

nós entendemos que a transferência solicitada pode de efetuada, entretanto, o projeto em 494 

questão deve ser fechado de imediato e retirado do site. O projeto para o qual está sendo 495 

solicitada a transferência é de alguns milhões de reais e não captou quase nada ainda. 496 

Vai transferir para esse novo, que é de 2 milhões e pouco. Lélio Luzardi Falcão, 497 

Presidente: Então, aceita-se essa transferência de 300 e poucos mil para esse novo 498 

projeto e o projeto anterior será encerrado. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 499 

Espírita Maria de Nazaré: O Projeto Ampliação Acessibilidade e Modernização tem que 500 

ser encerado já. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Quando 501 

esse projeto foi apresentado, aquela troca de 800 e poucos, ele complementou aquele 502 

projeto que estava em andamento? José Alfredo Correa Vargas, Asilo Amparo à 503 

Velhice Família Gustavo Nordlund: Sim. O projeto já foi executado, encerrado, está 504 

feito. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Tá, mas sobrou esse 505 

dinheiro? Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 506 

Nordlund: Ficou captando. (Falas concomitantes). Anete Maria Nunes de Oliveira, 507 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Ele teve a transferência, era de outro projeto, veio 508 

sendo transferido de um projeto para o outro. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Tá, isso 509 

é prática. A destinação foi para a Gustavo, se houve o erro de não ter sido fechado vão 510 

prestar contas, houve um erro de não retirarem do site, não é culpa deles. Podemos 511 

colocar em votação? Em votação, quem é favorável ao COMUI encaminhar essas 512 

recomendações levante o braço. (Contagem de votos = 13 votos). Quem é contrário? 513 

(Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 514 

abstenção). Aprovada a solicitação. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 515 

Espírita Maria de Nazaré: ACELB – ASSOCIAÇÃO DE CEGOS LOUIS BRAILLE solicita 516 

utilização do saldo do termo 1/2018, grau III, última parcela. Ela tem um saldo de R$ 517 

1056,00, que solicita utilizar para pagamento de encargos, conforme previsto no plano de 518 

aplicação. A câmara é de parecer favorável. A ACELB coloca no e-mail que também 519 

foram feitos depósitos na cota do projeto, que, na verdade, utilizaram no projeto. Nós 520 

observamos que qualquer depósito feito tem que ser utilizado. Cada projeto é uma conta 521 

nova, zerada. Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – 522 

FASC: Qualquer cidadão pode doar para a entidade, o Fundo tem uma relação das 523 

pessoas que doaram para aquele projeto, mas é uma conta particular.  Anete Maria 524 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sim, as pessoas podem doar 525 

para a conta do Fundo. Não, no caso deles depositaram na conta da instituição, 526 

destinado a esse projeto. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 527 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: E como sabiam a conta? Anete Maria Nunes de Oliveira, 528 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Esse é o alerta, isso não pode. O correto foi feito, 529 



 12 

entrou e foi utilizado, é lei. Bom, mas a solicitação é essa e a câmara é favorável. Sílvio 530 

Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Esse é do grau III? Anete Maria 531 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sim, última parcela. Querem 532 

utilizar e está dentro do plano. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 533 

Podemos colocar em votação? Esclarecidos? Em votação, quem é favorável levante o 534 

braço. (Contagem de votos = 13 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 535 

votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 00 abstenções). Aprovada a 536 

solicitação. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 537 

INSTITUTO PRÓ-SAÚDE, a UOF solicitou a substituição de alguns itens, também sem a 538 

participação do Conselho, não sei nem quais são os itens solicitados para retirar. A 539 

entidade encaminhou como resposta os novos itens que seriam inclusos, substituiriam 540 

pelos que seriam retirados, chegou para nós em janeiro. A comissão solicitou que eles 541 

reenviassem o orçamento físico financeiro completo, como ficaria, porque a gente não 542 

consegue ver como ficaria o todo. Então, mandaram agora e por nós está aprovado. Eles 543 

retiraram os itens solicitaram e aumentaram com itens já previstos, como bicicleta 544 

ergométrica, simulador de caminhada, caneleira, kit faixa elástica, bolas suíças. Só 545 

aumentaram as quantidades. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 546 

FUNCRIANÇA/FUMID: Não foi exatamente a UOF que determinou isso, foi a PM-8 da 547 

Procuradoria, porque esse projeto foi encaminhado para lá em função da (Inaudível), em 548 

pagar despesas anteriores à formalização do termo de colaboração. A Procuradoria se 549 

manifestou contrária. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 550 

Nazaré: Mas isso não chegou para nós. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 551 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Chegou, eu lembro. Quando eles estavam 552 

pedindo, antes deles receberem o recurso veio uma solicitação. Lembram? Nós nem 553 

analisamos, porque não podíamos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu gostaria d 554 

esaber do parecer da câmara neste momento. Anete Maria Nunes de Oliveira, 555 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Está ok, é favorável. Lélio Luzardi Falcão, 556 

Presidente: Podemos colocar em votação? Em votação, quem é favorável levante o 557 

braço. (Contagem de votos = 12 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 01 558 

votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 abstenção). Aprovada a 559 

solicitação. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Não tem o 560 

parecer da PGM. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 561 

Eu posso explicar. A PGM solicitou para retirar um item porque não era possível pagar 562 

após a data. Então, ela retirou, o que vai valer é o que está aqui, o que estamos 563 

aprovando e o que está aqui está ok. Eu não quero nem saber o que foi retirado, o que 564 

está aqui está ok. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Mas tu 565 

não sabes qual foi o item? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 566 

de Nazaré: Não, o que está aqui é compra de equipamentos, que vai ser feita, os 567 

equipamentos já estavam previsto, só aumentou as quantidades. Está tudo ok, estava 568 

nas rubricas previstas, estava tudo dentro do previsto. Eleonora Kehles Spinato, 569 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós vamos ter que 570 

esclarecer bem o que não pode, porque nós temos um edital para sair e temos que ter 571 

isso muito claro. Nós fizemos patê daquele grupo e tinha coisas que eu tinha dúvidas. 572 

Esse edital novo que vai sair, nós temos que nos reunir com a UOF, a comissão, com a 573 

PGM, ver o que não pode ter, porque aí já divulga os itens que não podem ter. Luiz 574 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Eu olhei o projeto, o Instituto 575 

Pró-Saúde colocou R$ 38.487,57 em pagamento de pessoal. Então, a PGM não disse o 576 

que ela deveria aplicar nesse recurso, tirar ou colocar nada, simplesmente disse que a 577 
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entidade não poderia pagar despesas anteriores à parceria do termo de colaboração. No 578 

caso, era pagamento de pessoal. Agora ela colocou o plano de trabalho, colocando o 579 

recurso em patrimônio e não em pagamento. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Já foi 580 

votado esse processo, está vencido. Queria ver o projeto do Campo da Tuca. Anete 581 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Tem mais um ainda. 582 

LAR DA AMIZADE, também uma captação a maior, o projeto era de R$ 73.227,00 e foi 583 

captado R$ 73.640,00, é uma diferença de R$ 413,00. A entidade pede para utilizar no 584 

projeto. não é possível, é aquilo que já falamos, apresenta um novo projeto, no PM que 585 

tiver o novo projeto transfere esse saldo. A entidade não tem nenhum outro em 586 

andamento. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Em votação, quem é favorável ao COMUI 587 

encaminhar essa recomendação levante o braço. (Contagem de votos = 14 votos). Quem 588 

é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 589 

00 abstenções). Aprovada a recomendação. Vamos ver o projeto do Campo da Tuca. 590 

Qual é a informação que chegou, Conselheira Anete? Anete Maria Nunes de Oliveira, 591 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Tem pagamento de pessoal e de terceiros. O 592 

Salatino até já respondeu, se o valor necessário para pagamento por RPA é até 10%, 593 

que é a regra, 10% do valor previsto, não precisa nem aprovação do pleno. Lélio Luzardi 594 

Falcão, Presidente: Resolvido o problema? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 595 

Espírita Maria de Nazaré: Sim. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 596 

FUNCRIANÇA/FUMID: A UOF prevê 15 mil em pagamento de pessoal, ela excedeu ao 597 

todo R$ 52.380,00, ela tem flexibilidade de 10%, referente ao valor restituído. Então, R$ 598 

5.200,00. Se ela pega R$ 5.200,00 da rubrica do pagamento de pessoal e colocar em 599 

serviço de terceiros está ok. Ultrapassou esse valor é necessária a formalização. Lélio 600 

Luzardi Falcão, Presidente: Precisamos votar? Anete Maria Nunes de Oliveira, 601 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Não, já está respondido. Lélio Luzardi Falcão, 602 

Presidente: Nós podemos voltar à pauta. Já tratamos a maioria no início da reunião. 603 

Agora ficou a parte da Aline e eu gostaria de dar a palavra a ela. Se houver tempo 604 

passaremos para os informes de representações. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria 605 

Adjunta do Idoso – SMDSE: Eu acho que nós temos que trazer ao COMUI o que o Dr. 606 

Terra falou, mas tem que ser em informações, mas temos que tratar porque foi muito 607 

sério. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Com a palavra a Aline. Aline de Antoni 608 

Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Esta semana 609 

enviei um e-mail a todos. Vou buscar ser rápida. Eu posso sugerir votação? para facilitar 610 

e levar. Eu vou começar com as demandas da presidência, aí eu preciso saber qual a 611 

posição do pleno para eu posicionar o secretário. Então, o primeiro tema é sobre a 612 

Cidade Amiga do Idoso, que é o título que nós recebemos e venceu em agosto de 2019. 613 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 614 

Em 2017. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações 615 

Institucionais – SMRI: Tá. No título ainda aparece Porto Alegre, a diferença é que a 616 

gente ainda não teria cumprido as quatro etapas, que a gente só teria concluído a 617 

primeira, que é a patê de compromisso da cidade quanto à orientação de política do 618 

idoso. E aí que vem essa pergunta, existe uma demanda de um posicionamento da 619 

própria Prefeitura de Porto Alegre, da Secretaria, sobre a retomada desse assunto. Aí eu 620 

queria entender, em regime de votação, quantos do pleno entendem que este é um tema 621 

que deve ser direcionado pelo COMUI ou... Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 622 

Espírita Maria de Nazaré: Não entendi! (Falas concomitantes). Maria Anyra Cuty, 623 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Não, antes temos que falar. Ana 624 

Luisa Madruga de Rodrigues, Esporte – SMDSE: Eu tinha entendido que é indicação, 625 
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nós não recebemos esse título, nós fomos indicados para ou recebemos? Lélio Luzardi 626 

Falcão, Presidente: Recebemos. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria Municipal 627 

de Relações Institucionais – SMRI: Pelo que eu li esse título é dado mesmo para quem 628 

iniciou e se comprometendo que vai cumprir quatro etapas. Só que Porto Alegre ficou na 629 

primeira enquanto outros municípios já estão nas outras etapas. Lélio Luzardi Falcão, 630 

Presidente: Olha, já são 16 horas, temos aqui 13 itens que eu encaminhei e mais 08 631 

itens que vieram de outros conselheiros. Isto não vai se resolver em menos de meia hora, 632 

no mínimo. Tu mandaste esse material para todos os conselheiros. A minha sugestão é 633 

encaminhar para a próxima reunião. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria 634 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Para votação. Maria Anyra Cuty, 635 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Não tem votação hoje! Lélio 636 

Luzardi Falcão, Presidente: Mas não tem como votar isso hora. Aline de Antoni 637 

Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Estou só 638 

perguntando. Se vocês querem na próxima. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 639 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Tem uns equívocos. Nisso aí a prefeitura tem 640 

que se manifestar, tem a cumprir essas metas, ela que tem que aceitar isso, porque ela 641 

vai ter metas a cumprir, que envolve recurso, planejamento e tudo mais, que nós não 642 

sabemos se ela vai ou não. Quem tem que se manifestar sobre isso é a prefeitura 643 

primeiro. Nós nem discutimos isso, não temos que votar nada aqui. Maria Anyra Cuty, 644 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Isso foi discutido em 2017, em 645 

outro governo, muitos que estão aqui não estavam lá. Então, nós vamos ter que trazer a 646 

discussão para este pleno de qual é a importância, o que foi votado em 2015. Então, a 647 

gente vai ter que fazer uma avaliação, propor e discutir aqui no pleno se vamos querer 648 

continuar ou não, porque é uma responsabilidade de governo sim e nós enquanto 649 

Conselho temos que provocar isso. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria 650 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Mas essa era a dúvida. Lélio Luzardi 651 

Falcão, Presidente: Eu acho que temos que pautar para a próxima. Todos os temas 652 

sobre isso vão ficar para a próxima reunião. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria 653 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Mas dos 18 são apena s04 que precisam 654 

de uma posição maior. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mas hoje não temos 655 

condições. Então, na próxima reunião. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 656 

Espírita Maria de Nazaré: Aline tem pessoas, como eu, que não temos nenhuma 657 

informação sobre esse processo. É possível tu passares para nós? Aline de Antoni 658 

Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Sim. A ideia 659 

é até trazer mais informações para votação. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Ok. Não 660 

vai ser nesta reunião. (Falas concomitantes). Não vai ser tratado agora! Agora a 661 

Conselheira Bia tinha pedido a palavra. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do 662 

Idoso – SMDSE: É sobre um e-mail, o Dr. Terra enviou um e-mail de uma forma imoral, 663 

eu diria, acintosa e desrespeitoso, chamou de mentiroso o secretário. Ele desrespeitou o 664 

COMUI e este grupo que está aqui. O Dr. Terra é da PUC. Roberto Rodrigues, 665 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: É ex-diretor do IGG da PUC. Beatriz Poggetti 666 

Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Foi doado um valor em torno de R$ 1 667 

milhão para ser dirigido a alguma instituição que fizesse o projeto. Pelo que eu sei o 668 

COMUI não aprovou ainda esse projeto. E na semana passada foi levado ao Dr. Terra, 669 

ao Secretário da Saúde, um contrato em que ele teria que assinar rapidamente um 670 

contrato com a PUC. Ele me ligou e disse que não estava sabendo de nada, queria saber 671 

o que estava acontecendo. Eu disse ao secretário para não assinar. Foi passado que 672 

isso não havia sido aprovado pelo COMUI e o secretário disse que não sabia o que 673 
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estava acontecendo, o Dr. Terra desmente o Secretário da Saúde e o conteúdo da carta 674 

é ofensivo e acho que ele desrespeitou este pleno também. Se quiserem ler a carta. 675 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu tenho informações de que a PUC já fez todos os 676 

contatos, o jurídico... Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: 677 

Mas este pleno tem que tomar ciência de que a PUC desacatou através do Dr. Terra. 678 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mas não será hoje... Eu tenho compromisso. (Falas 679 

concomitantes). Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Só para 680 

esclarecer, esse é um projeto da PUC de educação física e fisioterapia a ser realizado, a 681 

maioria dentro do Centro de Saúde do IAPI, seria feita uma reforma em espaço público, 682 

colocado em ambiente para que possa fazer exercício, fazer exames e avaliações para o 683 

desenvolvimento do projeto. Seria uma parceria da PUC com a Secretaria da Saúde. 684 

Esse projeto no final do ano passado foi aprovado aqui no COMUI, condicionado à 685 

apresentação da aceitação do secretário. É aquele tipo de coisa que a gente recebe no 686 

final do ano, o doador com dinheiro na mão, há prazos ali e tal... (Falas concomitantes). 687 

Deixem eu concluir. Então, foi aprovado com essa condição e o Dr. Terra diz que cumpriu 688 

essa condição, que pegou o ofício, levou ao Secretário da Saúde, foi assinado 689 

formalizando a parceria. Ele teria traído direto ao COMUI. O COMUI refere não ter 690 

recebido esse ofício aqui. Eu me dirigi ao Terra e busquei sobre essa entrega, sugeri que 691 

ele fizesse um novo ofício para o secretário firmar. O próprio Terra afirma que o 692 

Secretário não recorda de ter assinado e que teria dificuldades em assinar de novo, que 693 

isso teria certa formalidade, que não seria tão rápido assim, que é possível e adequado, 694 

mas não é assim. É o que eu sei do projeto. Independente de carta, de e-mail, não 695 

conheço o teor, mas a PUC para continuar o projeto tem que trazer essa parceria 696 

firmada. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 697 

ASMOJI: Já houve um problema com o representante da PUC, na época era o Bos, ele 698 

assinava como presidente da PUC e não é mais. Pelo que eu sei também o Dr. Terra não 699 

é o responsável, não é mais o presidente do IGG. A primeira coisa é saber quem está 700 

encaminhando o projeto, quem assina? Quem é o representante legal pelo COMUI. Se 701 

não for o Terra nem podemos olhar, porque ele não é mais o representante legal. O 702 

primeiro passo é esse. O segundo, nós condicionamos sim, porque o projeto é muito 703 

legal, mas ele é desenvolvido em um espaço público de saúde, no IAPI. O COMUI não 704 

pode aprovar para fazer na casa do outro, sem autorização da Saúde. Então, precisamos 705 

deste ok da Saúde. Está correto o Secretário, ele quer formar uma parceria formal e com 706 

garantias, porque vai ter equipamentos, tudo isso ele tem que responder como gestor 707 

público. Ao COMUI cabe aguardar. (Falas concomitantes). Anete Maria Nunes de 708 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Nunca apareceu o tal ofício... Lélio 709 

Luzardi Falcão, Presidente: Eu não estava aqui. Anete Maria Nunes de Oliveira, 710 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Foi encaminhado o SEI, o projeto nunca circulou, 711 

nunca ninguém deu o encaminhamento que deveria ter dado. Este ano que retomaram o 712 

projeto nós solicitamos e eles fizeram um projeto novo, com valores atualizados, que tem 713 

reformas, ampliações. Agora parte vai ser realizado na PUC e parte no IAPI. Não nos 714 

cabe interferir nos encaminhamentos da Saúde. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Ele 715 

tem um projeto que foi apresentado aqui, de captação, eu não sei se está aprovado ou 716 

não no conselho, mas ele captou R$ 2.200.000,00. Não é da minha gestão, mas estava 717 

no site e captou. Portanto, em algum momento foi aprovado o projeto. No momento estão 718 

pedindo a liberação... (Falas concomitantes). Houve demandas, se ele assinou o 719 

documento em 2018 e não se lembra, agora, se ele não assinou... (Falas concomitantes). 720 

O que importa é que existe um projeto assinado e deverá ter sequência. Anete Maria 721 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Esta captando e vai ter que 722 
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ter sequência de alguma forma. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Isto, foi o que 723 

estávamos falando hoje de manhã, vai ser deslocado todo para a PUC e não utiliza o 724 

espaço do IAPI. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: 725 

Houve um atropelamento. Eu me reportei sobre a carta... Maria Anyra Cuty, Fundação 726 

de Assistência Social e Cidadania – FASC: Mas a carta é sobre uma origem mal 727 

construída lá atrás. Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: 728 

Mas como advogada que sou, deve ter outro aqui, não se pode colocar em dúvida ou 729 

afirmar algo, porque o ônus da prova é dele, ele teria que ter o papel escrito... (Falas 730 

concomitantes). É muito sério! Lélio Luzardi Falcão, Presidente: E querem fazer o quê? 731 

Uma moção contra ele? Uma sindicância? Se quiserem fazer, tudo bem, é isso, Bia? 732 

Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do Idoso – SMDSE: Eu não quero nada. 733 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Alguém tem que propor alguma coisa. Sílvio Juramar 734 

Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: É lamentável esse tipo de coisa. Há um 735 

tempo, quando estava discutindo aqui sobre a Cidade Amiga do Idoso ele colocou um 736 

texto no Jornal do Comércio metendo o pau no Conselho, que a Cidade não estava 737 

preparada para isso. Eu quero falar sobre a postura do Presidente, que disse que tendo 738 

em vista o que estava acontecendo dentro COMUI, como desvios de documentos 739 

seguido, que apoiava esse documento do Terra. Eu sou funcionário e defendo os 740 

funcionários, eu acredito que as condições que são dadas são essas e eles estão 741 

fazendo. Eu acho que expos mais do que nunca isso, porque se existe um problema 742 

vamos tratar e discutir, mas “sair para fora” e apresentar isso dessa forma não cabe. 743 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu falei exatamente do trabalho que a Aline vem 744 

fazendo de reorganização dos fluxos e de pessoal... (Falas concomitantes). Sílvio 745 

Juramar Leal, Secretaria Adjunta do Idoso - SMDH: Cadê o protocolo de entrega do 746 

ofício com a assinatura do secretário? Não tem. Então, não tem!  É muito fácil falar, mas 747 

provar é difícil. E mais difícil ainda recuperar a imagem daquele grupo de funcionários 748 

que está lá trabalhando. Quero registrar a minha indignação. Lélio Luzardi Falcão, 749 

Presidente: Então, a minha sugestão é tratarmos na primeira reunião de março, se for o 750 

caso faremos um arrazoado e enviamos a ele, o que eu tenho falado é da fal ta de 751 

funcionários e dos fluxos. E mais, eu acho que a pessoa que atende ali, vou colocar aqui 752 

para ficar gravado, deveria fiscalizar quando entrar qualquer documento de entidade, 753 

contar quantos documentos estão sendo entregues e assinar. Se não há conferência e 754 

sequência é difícil controlar o que entra. Quantas entidades entregam projetos aqui, não 755 

foi citar nomes, que tem esse procedimento de trazer e o servidor ou o estagiário recebe 756 

5 páginas, tem que contar, numerar e rubricar as páginas. Esse é o procedimento correto, 757 

mas antes disso eu não sei qual foi a falha, eu não estava aqui. (Falas concomitantes e 758 

discussões). Conselheiros, agradeço e está encerrada a reunião.      759 

   760 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 761 

Municipal do Idoso, às 16h45min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 762 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 763 

princípio da presunção de veracidade.  764 

Porto Alegre, 18 de fevereiro de 2020.                                                                                       765 


